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0DWpULHO�HW�SURGXLWV�j�GLVSRVLWLRQ�
 

Vous disposez sur votre paillasse de : 
 

 
� 3 solides numérotés 1, 2 et 3 
� 1 balance électronique. 
� 1 éprouvette graduée 100 mL 
� 1 bécher 100 mL. 
� 1 pissette 
� 1 aimant 

 
 

.

�� �� ��

 Vous disposez de trois cylindres métalliques 
de volume, de masse et de matière 
différents. Ces cylindres sont numérotés de 1 
à trois. On sait que l’un d’eux est en fer. On 
va chercher à tous les identifier. 
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eWDSH�����PHVXUH�GH�OD�PDVVH�GX�F\OLQGUH����
 
�

1) A l’aide de la balance électronique PHVXUHU la masse de l’objet 1. 
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eWDSH�����PHVXUH�GX�YROXPH�GX�F\OLQGUH����
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$SSHO�Q������5pDOLVHU�OD�PDQLSXODWLRQ�GpFULWH�FL�GHVVRXV�GHYDQW�OH�SURIHVVHXU��
�/LUH�DWWHQWLYHPHQW�OH�SURWRFROH�DYDQW�GH�IDLUH�DSSHO�DX�SURIHVVHXU��

�
1) �5HPSOLU le bécher d’eau. 
2)  A l’aide de l’eau contenue dans le bécher et de la celle contenue dans la 
pissette, UHPSOLU avec précision l’éprouvette de 50 mL d’eau. On notera VA ce 
volume. 

 
 
 
 
 
 
3)  En inclinant l’éprouvette, plonger délicatement le solide 1 et mesurer le 

nouveau volume VB :  
 
VB = ……………………..   

 
4) Calculer  le volume V1 = VB – VA :  

 
V1=  …………. – …………… = ……………. 

 
5) A quoi correspond le volume V1 ?  

 
Réponse : …………………………………………. �

�

$SSHO�Q�����$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�SRXU�YpULILFDWLRQ��
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m1 = ………………………….
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eWDSH�����FDOFXO�GH�OD�PDVVH�YROXPLTXH�GX�F\OLQGUH����
�
Rappels de cours :  
 
      /D�PDVVH�YROXPLTXH� �G
XQ�FRUSV�KRPRJqQH�HVW�OD�PDVVH�GH�FH�FRUSV�SDU�XQLWp�
GH�YROXPH��(OOH�VH�FDOFXOH�HQ�HIIHFWXDQW�OH�UDSSRUW�HQWUH�OD�PDVVH�P��HQ�J��GX�FRUSV�
HW�VRQ�YROXPH�9��HQ�FP � ���(OOH�V
H[SULPH�HQ�J�FP � �HW�RQ�D�OD�IRUPXOH����
 

    9
P�=  

�
��� &DOFXOHU la masse volumique �  du cylindre 1 

 
………….……… = ………... 

�  = ………..... g/cm3 �

�
�
eWDSH�����LGHQWLILFDWLRQ�GX�F\OLQGUH����
�
A l’aide du tableau des masses volumiques suivant, identifier le solide 1. 
�
�

0DWpULDX� 0DVVH�YROXPLTXH��������HQ�J�FP � ��
&XLYUH� ����
$OXPLQLXP� ����
)HU� ����

�
Le solide 1 est en ………………… 

 
eWDSH�����LGHQWLILFDWLRQ�G¶XQ�DXWUH�VROLGH��
 
A l’aide de l’aimant identifier l’un des deux solides restants et compléter la phrase 
suivante : 
 

Le solide numéro …… est en ……………… �

�

$SSHO�Q�����$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�SRXU�YpULILFDWLRQ��
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$SSHO�Q�����$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�SRXU�YpULILFDWLRQ��
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�
eWDSH�����LGHQWLILFDWLRQ�ILQDOH�GHV�WURLV�VROLGHV��
�
� ��� &RPSOpWHU le tableau suivant : phrases en HQWRXUDQW la bonne conclusion : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
eWDSH�����UHPLVH�HQ�pWDW�GX�SRVWH�GH�WUDYDLO��
��5HPHWWUH en état le poste de travail : vider les béchers, les nettoyer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Solide  Matériau  
1  
2  
3  

�

$SSHO�Q�����$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�SRXU�YpULILFDWLRQ��
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�/3�&+$032��&$3�0DLQWHQDQFH��&�&�)�HQ�6FLHQFHV���
(SUHXYH����VXMHW�����LGHQWLILFDWLRQ�G¶XQ�PpWDO�SDU�VD�PDVVH�YROXPLTXH��

*ULOOH�G¶pYDOXDWLRQ��
�'DWH�����

�1RP�HW�SUpQRP�GX�FDQGLGDW����
�&RPSpWHQFHV�H[SpULPHQWDOHV���

$SSHOV� 9pULILFDWLRQ� (YDOXDWLRQ�
3RLQW��HW�����MXV�VXU�EDQGH�GH�SDSLHU�S+�GDQV�FRXSHOOH�� * 
3RLQW�����OHFWXUH�GX�S+� * 

 
1 

3RLQW�����QDWXUH�GH�OD�VROXWLRQ� * 
3RLQW�����YHUVHU����P/�� * 
3RLQW���HW�����ULQFHU�HW�SODFHU�O¶pOHFWURGH� * 
3RLQW���HW�����DOOXPHU�O¶DSSDUHLO�UHOHYHU�OH�S+� * 
3RLQW�����PHVXUH�HQ�DFFRUG�DYHF�O¶pWDSH��� * 

 
 

2 

3RLQW�����ULQoDJH�VpFKDJH�GH�OD�VRQGH� * 
3RLQW�����SUpOHYHU����P/�DYHF�SLSHWWH�HW�SURSLSHWWH� * 
3RLQW�����ULQFHU�j�O¶HDX�GLVWLOOpH�DX�GHVVXV�GX�EpFKHU� * 
3RLQW���HW�����FRPSOpWHU�j�O¶HDX�GLVWLOOpH��KRPRJpQpLVHU� * 
3RLQW�����������OHFWXUH�GX�S+�� * 

 
 

3 

3RLQW�����QHWWR\DJH��� * 
4 0LVH�HQ�pWDW�GX�SRVWH�GH�WUDYDLO� * 

&RPSpWHQFHV�H[SpULPHQWDOHV�
�����SRLQWV�SDU�pWRLOH��

««�����
�&DOFXOV�HW�RX�TXHVWLRQV��

4XHVWLRQ��D�� …… / 0,5 
4XHVWLRQ���E�� …… / 0,5 

 
Etape 4 

4XHVWLRQ��� …… / 0,5 
4XHVWLRQ��� …… / 1 Etape 5 
4XHVWLRQ���� …… / 0,5 

&DOFXOV�HW�TXHVWLRQV�� ««�����
 

1RP�HW�VLJQDWXUH�GH�O¶H[DPLQDWHXU�  ��1RWH�SURSRVpH�
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